

bb. 53. a kubai belügyminisztérium küldöttségének magyarországi látogatása

rj di

1979. május 9.

benkei andrás belügyminiszter meghívására sergio del valle jiménez altábornagynak a kubai kommunista párt politikai bizottsága tagjának a kubai köztársaság belügyminiszterének vezetésével látogatást tett magyarországon a kubai belügyminisztérium küldöttsége, s a két ország belügyi szervei közötti együttműködésről folytatott tárgyalásokat. a delegációt fogadta korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára. jelen volt kamara jános, rendőrfőkapitány, belügyminisztériumi államtitkár, valamint josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

bb. 54. belpolitikai hireink jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok di

1979. május 9.

31. 300 gépipari ujdonság a bnv-n
32. információs adatbankot hoznak létre a baranyai tsz-ek
33. a családgondozók országos tanácskozása pécsen
34. a szerkesztőségek figyelmébe
35. emeletráépítés, tetőtér-beépítés ülésezett a fővárosi tanács
36. kitüntetéses doktorokat avattak szegeden - losonczy pál / 7. számú javítás! /
37. új mézsmű épül beremenden
38. megkezdődött a cegléd-kiskunfélegyháza-kikunhalas vasútvonal villamosítása / 8. számú javítás! /
39. elhunyt dr. korom mihályné
40. szabadidőben - kisiparosok
41. hazaérkezett a magyar békemozgalmi küldöttség baselből
42. sarlós istván csepelen
43. pen emlékérem magyar regények francia fordításáért
44. ismét kiváló a herceghalmi kísérleti gazdaság - focs jeno adta át a kitüntetést
45. lázár györgy fogadta a tunéziai tájékoztatási minisztert
46. időjárásjelentés
47. a béke és barátsági hónap budapesti, megyei megnyitói
48. szépvölgyi zoltán fogadta az ulánbátori küldöttséget
49. a zenei hetek záróhangversenye kecskeméten
50. szolidaritási koncert győrött
51. elutazott az ndk kulturális miniszterhelyettese
52. hatszáz kiadvány az ndk zeneműkiadóinak kiállításán
53. a kubai belügyminisztérium küldöttségének magyarországi látogatása

54. hírjegyzék

/mti/

UG

...-

- v é g e -

- 46 -

60.008/H

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. megkezdtek a fáradtolaj átvételét az áfor háromműszakos töltőállomásai

is/sb/rj pp di

1979. május 10.

az áfor 80. háromműszakos töltőállomását rendezték be a fáradtolaj átvételére. e kettős haszonnal jár: csökkenti a környezetszennyeződést és hozzájárul az energiamegtakarításhoz. budapesten 25, észak- és déldunántulon 15-15, a tiszántulon 12, és észak-magyarországon 13 éjjel-nappal működő töltőállomásra vihetik el a fáradtolajat a gépkocsitulajdonosok, tehát nem „kényszerülnek”, arra, hogy káros módon, az utak, a kirándulóléhelyek és más területek szennyezésével szabaduljanak meg a használt motorolajtól.

a szervizállomásokkal is rendelkező töltőállomások az olajcserét is elvégzik. budapesten, a keleti pályaudvari kútnál - és több más töltőállomáson is jól bevált az a kis készülék, amelynek vékony csöve az olajnivó nyíláson át szippantja ki a motorból a fáradtolajat. így néhány perc alatt - a környezet legcsekélyebb szennyeződése nélkül - megoldható bármelyik töltőállomáson az olajcsere. az elképzelések szerint ilyen szippantó készülékkel látják majd el a töltőállomások nagy részét.

/folyt.köv./

UG

-1-

bb. 1. / megkezdtek a fáradtolaj... 1. folyt./rj

a vállalatokhoz, a mezőgazdasági nagyüzemekhez -ezer liternél több fáradtolaj átvételére - szippantó tankautókat küld az áfor. tavaly csaknem 14.000 tonna fáradtolajat gyűjtöttek össze, s az idén az elképzelések szerint legalább 2000 tonnával megtézik a múlt évi mennyiséget. korábban a fáradtolaj jelentős részét exportálták, de az idén már idehaza dolgozzák fel: fűtőolajat készít belőle a tiszai kőolajfinomító vállalat nyírbozdányi üzeme. felkészülnek arra is, hogy később már ne csak tüzelőanyagként, hanem regenerált kenőanyagként hasznosítsák ismét a fáradtolajat. /mti/

--

bb. 3. móra ferenc első kötete - hasonmás kiadásban

dén/rj st di

1979. május 10.

móra ferenc születésének századik évfordulója alkalmából a szegedi somogyi könyvtár hasonmás kiadásában megjelentette az író első kötetét az aranyszörű bárány és a betlehemi csillag című verses meséket tartalmazó százhuszonnégy oldalas kötet eredetije 1903-ban, a szegedi napló gondozásában engel lajos szegedi nyomdájában készült.

most kiadott hasonmás kötet elsősorban a hazai könyvtárakba kerül cserepéldányként. /mti/

--

bb. 4. kerámia diszkut a zánkai uttörővárosban

tóa/rj st di

1979. május 10.

németh jános munkácsy- és szot-dijas zalaegerszegi keramikus művész kerámia diszkutat készített ajándékba a zánkai uttörőváros részére. az értékes művészi alkotást az uttörőváros főbejáratánál állították fel. /mti/

--

UG

-2 -

bb.2. kisipari szolgáltatóház épül celldömölkön

Lér/st/ok -di

1979. május 10.

nyolc műhelyből álló kisipari szolgáltatóház építése kezdődött meg celldömölkön. a műhelysört - amelyben rádió- televízió és villanyszerelő, órás, női szabó, kalap- és sapkakészítő, műszerész, kézimunka előnyomó, cipész és cukrász kisiparosok kapnak helyet - a tervek szerint novemberben adják át rendeltetésüknek./mti/

--

bb.5. szovjet könnyűzene - magyar városokban

i mir/gg/bc/ok -di

1979. május 10.

„zenés randevu,, címmel május 14-től - tíz napig szovjet tánczenei együttes vendégszerepel magyarországon. veronika kruglova és vazim mulerman, a szovjetunió népszerű és tehetséges fiatal énekesei együttesükkel kecskeméten mutatkoznak be. ezt követően szigetszentmiklóson, győrött, bonyhádon, mohácson, budapesten, a budai ifjusági parkban, majd hajdusoboszlón, nyíregyházán és pakszon lépnek fel műsorukkal./mti/

--

bb.6. békászó és halászsast figyeltek meg a hanságban

cser/st/ok -di

1979. május 10.

békászó és halászsast figyeltek meg a hansági természetvédelmi területen. ezek a már igen ritka ragadozó szárnyasok csak elvétve bukkanak fel hazánkban. madártani szenzációnak számít, ha feltűnik belőlük egy-egy példány. a természetvédelmi szakemberek most abban bíznak, hogy a szigorúan védett hansági vidéken ismét megtelepszik, s újból költ is ez a két kipusztulóban lévő madárfaj./mti/

--

- 3 -

UG

bb.7. képmagnós veszteség-feltárás a jászberényi hűtőgépgyárban

end/st/ok -di

1979. május 10.

a jászberényi hűtőgépgyárban az évek óta sikeresen alkalmazott „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer továbbfejlesztésére megkezdték az ugynevezett multimoment veszteségfeltáró módszer alkalmazását. több kamera elhelyezésével felvételeket készítenek a szalagok, illetve egy-egy komplett üzem működéséről. a képmagnóra rögzített felvételek tanulságait az érintett szalag, vagy üzem dolgozóival együtt vitatják meg. ezzel a módszerrel vizsgálták meg a közelmúltban a kompresszoros hűtőgép-gyáregység szerelőüzemének, végszerelő és csomagoló sorának munkáját, s megállapították, hogy jobb munkaszervezéssel, változatlan létszám és munkaidő mellett tíz-tizenöt százalékos termelésnövekedést érhetnek el./mti/

-...-

- 4 -

Ue

bb.8. nem változtattak a takarmány-recepturákon - zavartalan a tavaszi ellátás

i/jf/tr/pp/a/di

1979. május 10.

a keverék-takarmányoknál az idén tavasszal nem kellett recepturát módosítani, továbbra is változatlan az állati eleségek összetétele, mivel valamennyi alkotó anyagból - a legfontosabb szemestakarmányokból -- van elegendő a raktárakban. a recepteket hosszú évek óta tavasszal és ősszel módosítják; tavasszal általában a buzáról a kukoricára térnek át, ez a szemestakarmány kerül „fölsőbe”, a keverékekben, egészen addig, amíg betakarítják az új gabonát. évek óta először nincs szükség változtatásra, amit az állattelepeken is örömmel fogadtak a szakemberek, ugyanis az állományt nem kell „átállítani”, a változatlan összetételű keverékeket továbbra is ugyanolyan mennyiségben etethetik.

idén zavartalan a takarmányellátás. a gabonatröszt vállalatai mintegy 110féle takarmánykeveréket hoznak forgalomba, s ezekkel kielégítik nemcsak a nagyüzemek, hanem a kistermelők igényeit is. az első negyedévben 850 ezer tonna takarmánykeveréket adtak el, mintegy 10 százalékkal többet, mint az elmúlt év azonos időszakában. a kereslet azért is nőtt, mert újfajta keverékekkel bővítették a választékot. egyebek között kitűnő minőségű nyultápot hoztak forgalomba. ennek összetételét a korábbihoz képest javították; több fehérjét tartalmaz, tehát a vele felnevelt állatok gyorsabban növekednek, jó minőségű baromfitápokból is választhatnak a vásárlók, a forgalomba hozott sertéstakarmány-keverékekkel is gazdaságos a hizlalás.

a gabonatröszt adatai azt jelzik, hogy az állatállomány összetételében kisebb módosulás következett be. különösen kelendők a sertés-takarmányok, viszont baromfitápokból ugyanannyit adtak el, mint az elmúlt évben. némileg nőttek az igények a szarvasmarhatakararmányok iránt. a gabonaforgalmi vállalatok azokban a megyékben, ahol különösen nagy számban tartanak teheneket a háztáji portákon - például szabolicszatmár és csongrád megyékben - a tavalyinál jóval több takarmányt hoztak forgalomba, kielégítve a kistermelők megrendeléseit.

a takarékoság jegyében a tavalyinál nagyobb mennyiségben dusították karbamiddal a keverékeket, miután beigazodott, hogy ez jó hatásokkal helyettesíti a drága importfehérjét. növelték a lucernaliszt felhasználását. az idén ebből a termékből 200 ezer tonnányit kevernek a takarmányokhoz. a hazai gazdaságban megtermelt lucernával szintén importanyagok pótolhatók./mti/

7.44/a

-...-
- 5 -

8.10.1979

bb.9. vasuti pályafelújítások nyugat-magyarországon

szel/st/a/di

1979. május 10.

hatalmas ivet iktattak ki a sárvári állomás előtti vasuti pályából. ezzel gyorsabbá, biztonságosabbá vált a közlekedés ezen a nagy forgalmu pályaszakaszon. a most elvégzett munka része a sárvár-celldömölk közötti vasuti fővonal rekonstrukciójának. ennek keretében korszerűsítik a sárvári vasutállomást is: integra domino automata forgalomirányító berendezést szerelnek fel, az állomás vágányhálózatát meghosszabbítják, szigetperonokat alakítanak ki.

a vasutkorszerűsítők ezekben a hetekben napi 5 órás teljes forgalomkizárás mellett dolgoznak, két irányból sárvárról, illetve celldömölkéről kiindulva korszerű gépalkatokkal haladnak előre, s a két mozgó munkahely néhány hónap múlva találkozik.

nyugat-magyarország más vasutvonalain is nagyszabású felújítási munkák zajlanak. így szombathely-sopron és szombathely-szentgotthárd között. a szombathely-kőszeg közötti 18 kilométeres előregedett vasut felújításához viszont csak jövőre fognak hozzá, miután véglegesen eldöntötték, hogy nem számolják fel./mti/

-.-

bb.10. karbantartók ből vegyipari szakmunkások

ráb/st/a/di

1979.. május 10.

munkaerő átcsoportosítással teremtik meg a termelékenység növelésének feltételeit az almásfüzitői timföldgyárban. a karbantartó részlegeknél felszabadult dolgozókat megfelelő átképzés után áthelyezik olyan gyártóberendezések irányítására, kezelésére, amelyekhez eddig nem kaptak elegendő vegyipari szakmunkást.

/folyt.köv./
7.50/a

- 6 -

gso
7

bb.10./ karbantartók ből.....folyt./-a

a karbantartásnál ugyanis új módszerek, a gépesítés és a jobb munkaszervezés hatására létszámfőlöslég keletkezett. az érintett dolgozók közül a vártnál és a szükségesnél is többen vállalták, hogy a három műszakban termelő berendezések melé állnak. a jelentkezők közül ötvenet választottak ki, akik a megfelelő tanfolyam elvégzése után vegyipari szakmunkások lesznek.

a munkaerő átcsoportosításának ez a módszere egyaránt előnyös a gyárnak és a dolgozóknak is. a háromműszakos termelésben ugyanis a munkások a korábbi bérüknél lényegesen többet kereshetnek, az üzem pedig a termelő berendezések jobb kihasználásával számottevően növelheti a termelékenységet.

a következő hónapokban a belső tartalékok feltárásával tovább javítják a munkaerőgazdálkodást az almásfüzitői üzemben. a párhuzamosságok megszüntetésére munkaköröket vonnak össze, a kulcsfontosságú helyekre a legjobb szakmunkásokat helyezik. a nyugdíjba távozó helyére nem vesznek fel új dolgozókat, évenként 30-40 fővel kívánják csökkenteni a létszámot. az eddigi vizsgálatokból ugyanis azt a következtetést vonták le a gyár vezetői, hogy a jelenleginél alacsonyabb létszámmal is a megfelelő ütemben fejleszthetik a timföldgyártást./mti/

-.-

bb.11. üvegház város épül szegeden

tób/st/a/di

1979. május 10.

hatvanötezer négyzetméter alapterületű üvegházvárost épít szeged határában az új élet termelőszövetkezet. a komplex külkereskedelmi vállalat közvetítésével a szovjetunióból érkeznek a vázszerkezetek és a hozzájuk tartozó üvegtáblák. több mint harminc vagon vázszerkezet már a helyszínen van, s ezt követik majd folyamatosan a további szállítmányok. a területről harmincnégyezer köbméter földet már lehordtak, mert körülbelül egy méternyi mélységben lyuggatott csőhálózatot, úgynevezett dréncsöveket helyeznek el.

/folyt.köv./
7.55/a

- 7 -

gso
7

bb.11./ üvegváros.....folyt./-a

a fedett kertészetekben ugyanis a felhasznált nagy mennyiségű növényvédőszer miatt gyakran kell a talaj termő rétegét kicserélni, az itt alkalmazott eljárással azonban a földbe ágyazott csöveken keresztül átmosatják a termőföldet, s így elkerülhetik az igen költséges gyakori földcserét. a fűtő energiát három, átlagosan hetven fokos vizet adó termálkútból nyerik majd.

az építési munkák 1981-ben fejeződnek be, de már a jövő év végén megkezdik a részleges hasznosítást: zöldparkot, paradicsomot, salátát, uborkát, s egyéb primőröket természetnek./mti/

--

bb.12. Lázár györgy fogadta jan kulakowskit

mm/a/hgy

1979. május 10.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta jan kulakowskit, a munka világszövetségének főtitkárát, aki a szakszervezetek országos tanácsának meghívására tartózkodik hazánkban. a szívélyes légkörű találkozáson részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára./mti/

--

bb.13. korán indította el az autóbust

mm/a/hgy

1979. május 10.

sági sándor, 50 éves autóbuszvezető budapesti lakos a xviii.kerület nagykörösi ut és vörösfény utca kereszteződésénél lévő autóbuszvégállomáson korán indította el a 94-es jelzésű csuklós autóbust, és a nyitott ajtóból kiesett jenei józsef 80 éves nyugdíjas, gyáli lakos. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. sági vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

--

10.15/a

- 8 -

M357

bb.14. a vietnami ifjúsági küldöttség csütörtöki programja

k/bc/a-/hgy

1979. május 10.

a vietnami ho si minh kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, amely dang quoc baonak, a vietnami kommunista párt központi bizottsága tagjának, a ho si minh kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága első titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban, csütörtökön délelőtti szentendrére látogatott. a delegációt elkísérte varga lászló, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára is.

a vendégek felkeresték a kossuth lajos katonai főiskolát, ahol erdei lászló ezredes, a főiskola parancsnok-helyettese és a tántézet más vezetői fogadták őket. jelen volt horváth istván vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének első helyettese. a vietnami küldöttség tagjai megismerkedtek a főiskola kiképzési és nevelőtevékenységével, megtekintettek több modern szaktantermet, felkeresték a hallgatók elhelyezési körleteit, kisz-klubját, és a főiskola sportkombinátját is. ezután rövid sétát tettek szentendrén, megismerkedtek a város műemlékeivel, nevezetességeivel.

/folyt.köv./

bb.15. több az orvos, de számuk mégsem elegendő - a békés megyei tanács ülése

bty/ká/a/hgy

1979. május 10.

a mostani tervidőszak első három évében jelentősen emelkedett az orvosok száma békés megyében, ennek ellenére hiány mutatkozik orvosokban, különösen a röntgen, szemészeti és kórbonctani munkahelyek betöltése gond. évenként általában 35-40 új diplomás orvost fogadott a megye, élve a pályázati lehetőségekkel, mégis az orvosi ellátottságot tekintve a megyék között békés jelenleg a 18. - állapították meg a békés megyei tanács csütörtöki ülésén, amelyen az egészségügyi helyzetet vitatták meg. a fekvőbeteg ellátás is sok kívánni valót hagy maga után. a békés megyei kórházi rekonstrukciójának befejezése után is még 800 kórházi ágyra lenne szükség ahhoz, hogy a normálisnak mondható ellátottságot elérjék. a békésben a gyógyászati gép-és műszerellátottság nem éri el az országos átlag felét sem, s annak szintrehozásához 1990-ig több mint 300 millió forint összegű fejlesztésre van szükség./mti/

--
- 9 -

11.14/a

MHO

bb.16. halálos balesetek

s/a/hgy

1979. május 10.

baja belterületén egy személygépkocsi elütötte krékity sámuelt 60 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak. tovább folyik a baleset vizsgálata.

nógrádkövesd belterületén kós jános 69 éves nyugdíjas, nógrádkövesdi lakos kerékpárjával az utpadkára hajtott és az árokba borult, amelynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát megkezdte a rendőrség.

debrecen külterületén juhász imre 33 éves vegyész-mérnök, debreceni lakos személygépkocsijával elütötte nagy jános 18 éves segédmunkás, debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

dunaujváros belterületén komáromi gyula 3 éves dunaujvárosi kisgyermek nekiszaladt egy barkas-személygépkocsi oldalának és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

baja belterületén csernák imre 21 éves autószerelő, nagybaracska lakos személygépkocsival elütötte sugár imre 64 éves nyugdíjas, bajai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

debrecenben a lászló utca 3.szám alatt molnár mihályné 74 éves nyugdíjas lakásában eddig ismeretlen okból tűz keletkezett, molnárné ruhája meggyulladt, és olyan súlyos égési sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. albérlőjét pál józsef 74 éves nyugdíjast életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. a tűz okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatják.
/mti/

--

11.20/a

- 10 -

MSD

bb.17. környezetvédelmi tervezett tanácskozás győrtt

cser/ká/a/hgy

1979. május 10.

környezetvédelmi tervezett megbeszélést tartottak csütörtökön győrtt az országos környezet-és természetvédelmi hivatal, valamint győr-sopron megye vezetői, a tárgyalásokat a hivatal részéről dr.gonda györgy államtitkár, a megye képviselőjében pedig lombos ferenc tanácselnök vezette. áttekintették az időszerű tennivalókat, különös tekintettel a szennyvizek elhelyezésére, az élővizek és a talaj védelmére. mint megállapították a győri duna ágat erősen szennyezik az ipari üzemek, és az utóbbi években több nagyarányú halpusztulás történt amiatt, hogy a nagy dunán levonuló árhullámok visszaduzzadó hatására győrttél megrekedtek a szennyvizek. ezért sürgetővé vált egy biológiai szennyvíztisztító telep megépítése. a munkálatok megkezdődtek. a tanácskozáson sok szó esett a szigetközről. az ősi tájat az épülő gabcikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcső rendszer erősen megváltoztatja, s hogy minél kevesebb természeti károsodás történjen, közös programot dolgoz ki az országos környezet-és természetvédelmi hivatal, valamint győr-sopron megye tanácsa. egyebek között természetvédelmi területet alakítanak ki. ismételten állást foglaltak amellett, hogy a kiépítendő m 1-es autópályát ne vezessék végig a szigetközön, annak végleges nyomvonalát a szigetköz és a hanság peremvidékén jelöljék ki.

bejelentették: győr-sopron megyében vizsgálatok kezdődtek a tarlóégetésről. az eljárás agrokémiai és biológiai hatását tisztázni kell. az eddigi szakvélemények ugyanis ellentmondanak egymásnak./mti/

--

bb.18. mikroszámítógépek gyorsítják a vasuti szállítást - országos tanácskozás szegeden

dob/a/hgy

1979. május 10.

a számítógépes irányítási rendszer széleskörű bevezetése a vasutnál lehetővé teszi, hogy a növekvő szállítási feladatokat elsősorban a meglévő járműpark jobb kihasználásával és kisebb létszámmal oldják meg. az ezzel kapcsolatos eredményekről és feladatokról két napos országos tanácskozást rendeztek szegeden. csütörtökön több mint száz vasuti, illetve számítástechnikai szakember vett részt a technika házában a konferencia megnyitásán.

/folyt.köv./

13.40/a

- 11 -

14.19.87

bb.18./ mikroszámítógépek.....folyt./a

az első napon egybek között beszámoltak arról, hogy sikeresen vizsgázott a vasuti határállomások számítógépes adatfeldolgozási rendszere. az ezzel kapcsolatos kísérletek a rőszei határállomáson kezdődtek. a határokon ki-és belépő vonatok gyors és pontos nemzetközi egyeztetésére egy-egy vagonról, illetve rakományáról mintegy 80 adatot kell rögzíteni. ezt korábban nehézkesen, lassan, kézi felírással végzett munkát,, számítógépesítették,,: az adatokat urh adón közvetítik az állomásra, majd onnan telex segítségével a szegedi igazgatóságra, ahol azokat mikroszámítógéppel érték telik. a határállomás dolgozóit így mentesültek a kocsiatvétellel kapcsolatos hosszadalmas kézi munkától, emellett lényegesen csökkent a kocsik tartózkodási ideje az állomáson. az eredmények alapján tavaly ezt a módszert átvették a miskolci, a pécsi és a debreceni igazgatóságon, s még az idén záhony és szombat hely is bekapcsolódik a rendszerbe. az igazgatóságok számítógéppontjai összekapcsolhatók a máv számítástechnikai üzemében lévő nagy teljesítményű számítógépekkel is.

a tanácskozáson a számítógépek alkalmazásával elért más eredményekről is beszámoltak, így például a komáromi rendezőpályaudvar mikroszámítógépes automatizált irányító rendszeréről, amely mintegy negyven százalékkal csökkentette a vonatok előkészítésével kapcsolatos adatfelvételi munkák idejét. elmondták, hogy a számítógépes irányítás teljes bevezetését a magyar vasutaknál következő három ötéves terv során folyamatosan végzik el.

a tanácskozás alkalmából a technika háza előcsarnokában bemutatták a résztvevőknek a minikomputeres apparátus működését./mti/

--

bb.19. átadták a ,, székesfehérvárért,, emlékplakettet

dáv/ká/a/hgy

1979. május 10.

,, székesfehérvárért,, emlékplakettet adományozott a székesfehérvári városi tanács öt kollektívának és a város tizenöt lakójának - tanács tagoknak, pedagógusoknak, egészségügyi dolgozóknak - székesfehérvár fejlesztéséért, szépítéséért végzett kimagasló munkájuk elismeréseként.

/folyt.köv./

13.45/a

- 12 -

14224 11.00

bb.19./ átadták.....folyt./-a

a kitüntetést csütörtökön a végrehajtó bizottság ünnepi ülésén adták át. a ,, székesfehérvárért,, emlékplakettet már harmadik alkalommal ítélik oda; minden év májusában azok kapják, akik a legtöbbet tettek a városért. az idén az építők alba regia kórusának, a fémmunkás vállalat május 1. szocialista brigádjának, a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetnek, a székesfehérvári sütőipari vállalat november 7. szocialista brigádjának, valamint a jáky józsef szakközépiskolának munkáját ismerték el a kitüntetéssel./mti;

--

bb.20. időjárásjelentés

a/hgy

1979. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 10-én, csütörtökön 12.00 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

nyugat-európa fölött egy fokozatosan erősödő anticiklon helyezkedik el. benne a leszálló légmozgások hatására általában száraz az idő. a magasnyomású zóna északkeleti oldalán ugyan hűvösebb levegő áramlik kontinensünk belseje felé, hatása azonban főként a német-lengyel síkságon várható. a kárpát-medencétől északkeletre húzódó mérsékeltvívi front tovább gyengül, így ott már kevesebb helyen várható eső. a hőmérséklet csucsértéke 1-6 fokkal elmarad a sokévi átlagtól. a földközi-tenger térségében és a fekete-tenger vidékén továbbra is napos, meleg az idő. a nappali felmelegedés 1-3 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelőt. a kárpát-medence időjárását a következő időszakban a leszálló légmozgások alakítják.

hazánkban szerdán a keleti országrészben erősen felhős idő volt, többfelé esett az eső. az ország többi részén csak a nappali órákban növekedett meg átmenetileg a felhőzet, a dunántúlon 6-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet kora délutánra általában 16-20 fokig melegedett, de a tiszántúlon 12-17 fokot mértek. ma hajnalra 2-8 fokig hűlt le a levegő, a keleti országrészben többfelé képződött köd. délelőtt keleten felhős volt az ég, máshol csaknem zavartalanul sütött a nap. 11 órára 11-18 fokig melegedett a levegő.

/folyt.köv./

13.55/a

14224

- 13 -

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt./-a

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középérté-
ke 13.4 fok volt, 1.9 fokkal alacsonyabb mint a százéves hát-
lag.

ma 12 órakor budapesten 18 fok volt, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 765 mm/ 1019 mb/ alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 14 fok volt.

várható időjárás péntekig:

általában kevés felhő, eső nem valószínű. mérsékelt,
napközben időnként kissé megélénkülő, változó irányú szél.
hajnalban egy-két helyen köd. a legalacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet 3-8 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok
körül.

a duna vízállása budapestnél 388 cm, a víz hőmérsék-
lete: 11 fok.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

eleinte kevés felhő, száraz idő. az időszak végén
a felhőzet időnként megnövekszik, elszórtan záporosó valószínű.
legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 5-10 fok között. vlegmaga-
sabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között jelentős mennyiségű
/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható
/mti/

--

bb.21. belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke május 10-én
14.00 óráig

a/hgy

1979. május 10.

1. fáradtolaj
2. kisipari szolgáltatóház
3. hasonmás kiadás
4. kerámia diszkut
5. szovjet könnyűzene
6. természetvédelmi terület
7. képmagnós vesztés-feltárás

/folyt.köv./
14.00/a

- 14 -

bb.21./ a belföldi.....folyt./-a₁

8. takarmány-recepturák
 9. vasuti pályafelújítások
 10. karbantartókból vegyipari szakmunkások
 11. üvegházváros
 12. Lázár György fogadta Jan Kulakowskit
 13. baleset
 14. vietnami küldöttség
 15. békés megyei tanács ülése
 16. halálos balesetek
 17. környezetvédelem
 18. mikroszámítógépek
 19. „székesfehérvárrért”,
 20. időjárásjelentés
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.22. spárgaszüret csongrádban - hatvan mázsát szedtek
csütrötökön

tób/st/a/hgy

1979. május 10.

csongrád megye gyorsan felmelegedő homokföldjein:
ásotthalmon, üllés és öttömös határában megkezdődött a spárga-
szüret. a hófehér színű, elsőrendű minőségű spárgasipokból csü-
trötökön mintegy hatvan mázsát szedtek fel, és adtak át a ter-
melők a megyei zöldségtudományi vállalatnak. a termést a kecskeméti hűtő-
házba továbbították, ahol nagyság szerint osztályozva kötegelik
és így szállítják külföldre. hazánkban ugyanis nagyon keveset
fogyasztanak belőle, de külföldön annál inkább kedvelik. csongrádban
az idén kedvező hozamra, összesen husz vagon spárga termésre
számítanak./mti/

--

bb.23. klaus bölling budapestben

pá/pr/a/hgy

1979. május 10.

dr.várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács
tájékoztatási hivatala elnökének meghívására csütrötökön hivatalos
látogatásra hazánkba érkezett dr.klaus bölling államtitkár, a
német szövetségi köz társaság szövetségi kormánya sajtó-és tájékoz-
tatási hivatalának vezetője. repülőtéri fogadtatásán jelen volt
dr.johannes balser, az nszk budapesti nagykövete./mti/

--

14.25/a

14.25/a

- 15 -

bb. 25. maróthy László beszéde

mir/fe/rj pr

1979. május 10.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk maróthy Lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz kb első titkárának rövidített beszédét. a beszéd május 10-én délután hangzik el a kőbányai gyógyszerárugyárban megrendezésre kerülő magyar-vietnami béke és barátsági nagygyűlésen. keretet később adunk.

az anyag feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

- nagy öröm számunkra, hogy hazánkban üdvözölhetjük a hős vietnami nép küldötteit, s itt találkozhatunk vietnami testvérszervezetünk, a nagy forradalmár, ho si minh nevét viselő ifjusági szövetség képviselőivel - hangsúlyozta a kisz központi bizottságának első titkára, majd arról szólt, hogy bár vietnam - földrajzi értelemben - távol esik országunktól, népünk és hazánk fiataljai mégis jól ismerik vietnam hős népének a nemzetközi imperializmus ellen vívott több évtizedes harcát és azt, hogy milyen küzdelmek árán teljesebben be ho si minh álma, s jött létre az egységes vietnam.

- a magyar nép - mondotta - sokoldalú segítséget nyújtott a testvéri vietnami népnek és ebből ifjuságunk is kivette részét. a háború vészterhes éveiben szolidaritási akciók sorát szervezték a magyar fiatalok. a kisz szállítóeszközöket, gyógyszer és vért, kerékpárokat és hírközlési berendezéseket juttatott el vietnamba. harci felszereléseket, ranzisztoros rádiókat, vasuti szerelvényt küldtük, s immár csaknem négy éve annak, hogy „utra kelt”, magyarországról egy ezer diákot befogadó szakmunkásképző intézet tartozékainak első szállítmánya. azóta ebben az intézetben már tanulnak a leendő szakemberek.

- az amerikai agresszorok kiűzése után örömmel figyeltük, hogyan kezd hozzá vietnam sokat szenvedett, de győztes népe az ország újjáépítéséhez. az építőmunka békés időszakában azonban rövid ideig tartott. - mutatott rá, s részletesen elemezte a kínai vezetés kétes politikai törekvései nyomán kialakult, feszült délkelet-ázsiai helyzetet.

/folyt.köv./

15.20 rj

-16 -

16⁰⁰

17.35

bb. 25. / maróthy László... 1. folyt./rj

ezzel kapcsolatban emlékeztetett arra, hogy világszerte hatalmas felháborodást keltett, amikor - az egész haladó emberiség, mindannyiunk megdöbbenésére - ez év február 17-re virradó éjjel a kínai csapatok a közös szárazföldi határ egész hosszában megtámadták a szocializmust építő vietnamot.

- kína barbár akciója - során - mondotta - nehéz tűzérségi lövedékek zúdultak a békés rizsföldekre, kínai tankok nyomultak be vietnam északi határvidékeire, s katonák tömeges bevetésével indult meg a kínai agresszorok áradata vietnam belseje felé. a kínaiak - mutatott rá - nem érték el politikai és hadászati céljaikat, de mindenhol, ahová csak eljutottak, a földdel tették egyenlővé a településeket, gyárat és üzemeket. a támadás nyomán magyarországon is végigsöpört a felháborodás hulláma: a fiatalok és idősebbek együtt vettek részt a tiltakozó megmozdulásokon, és haragvó indulattal ítélték el a kínai vezetés kalandor, háborus politikáját.

- amikor most ismét szolidaritásunkat fejezzük ki a vietnami szocialista köztársasággal, felelőnk szavunkat a maoista külpolitika ellen, és mélységesen elítéljük a vietnam ellen indított fegyveres támadást. szilárdan és határozottan ítéljük el, mert ez a külpolitika nagyon is messze áll a marxi-lenini alaptételektől: feladja az osztályszolidaritás és a proletár nemzetköziség elvét.

- a kínai vezetés - hívta fel a figyelmet - a közelmúltban ismét tanujelét adta kétes politikai törekvéseinek, amikor bejelentette, hogy nem kívánja meghosszabbítani a kínai-szovjet barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. ezzel kapcsolatban kifejtette: meggyőződésünk az is, hogy ez a politika nem szolgálja a kínai nép érdekeit. a kínai népnek mi hazájuk virágzását, boldogulásukat kívánjuk, és azt, hogy mindez a szocializmus útján járva, a szocialista országokkal testvéri szövetségben érjék el. ezért becsüljük nagyra vietnami elvtársaink minden törekvését, amely vietnam és kína viszonyának békés rendezésére irányul. a vietnami és a kínai nép, sőt az egész emberiség érdeke egyaránt azt kívánja, hogy ezek akomoly és nehéz tárgyalások is eredményesen végződjenek - hangsúlyozta.

/folyt.köv./

15.25 rj

-17 -

16⁰⁰ 17.35

bb. 25. / maróthy lászló.. 2. folyt./rj

maróthy lászló végezetül arról beszélt, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség és a vietnami fiatalok kommunista ifjúsági szövetségének barátsága marxista-leninista pártjaink - az mszmp és a vkp - internacionalista együttműködéséből fakad. közös harcban és közös munkában kovácsolódtott ez a barátság és ezért megbonthatatlan. ez határozza meg együttműködésünk jelenét és biztató jövőjét is. pártjaink elvi politikáját követve a világ minden fórumán együtt lépünk fel közös céljainkért: a békéért, az imperializmus, a gyarmatosítás és a fajüldözés ellen - mondta befejezésül a kisz kb első titkára. /mti/

--

bb. 24. formatervezett orvosi műszerek - kiállítás az orvostudományi egyetemen

t/sz/rj pp hgy

1979. május 10.

tetszetős, diplomatatáskához hasonló dobozban, komplett orvosdiagnosztikai készlet, valóságos mini rendelőintézet; filmfelvevő kamerához hasonlító, hordozható ekg-vizsgáló készülék; modern vonalú, kényelmes kórházi ágyak; tolószékek; divatos fazonú orvosi és nővér ruhák, cipők - valamennyi termék közös jellemzője a formatervezett, könnyen kezelhető, ergonómiai, higiéniai és esztétikai követelményeknek is megfelelő külső megjelenési forma. ezeket egyebek között a medicor, a mom a gamma művek, a radelkis szövetkezet és a tiszta butorgyár készítette, s mutatja be a semmelweis orvostudományi egyetem, nagyváradi téri székházában csütörtökön nyílt formatervezési szakkiállításon. a május 18-ig megtekinthető bemutatót, a magyar kereskedelmi kamara közösen a kgm-mel, az egészségügyi minisztériummal és az ipari formatervezési tanáccsal szervezte meg. a kiállítást juszt lajos egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

/folyt.köv./

x x x

15.35 rj

-18 -

16¹⁵ 17.35

bb. 24. / formatervezett... 1. folyt./rj

Amiunk néhány éve „felkapott”, téma az ipari formatervezés, szakemberek időről-időre vitatkoznak azon, vajon elkülönült művészeti ág-e a formatervezés vagy szorosan összefügg a gyártmányfejlesztéssel, a gazdaságos termékszerkezet kialakításával s a műszaki-fejlesztés egyik eleme. a kiváló termék nemcsak a jó minőséget hanem a tetszetős külső formát is követeli. az egészségügyi szolgáltatások ma már egyik meghatározó tényezője, a tárgyi környezet minősége. a kórházakban, rendelőintézetekben kulturált, kényelmes várótermek kialakítása, az orvosi szobák felszerelése formatervezett műszerekkel hozzájárul a gyógyítás hatékonyságához, segíti az egészségügyi dolgozók munkáját.

jelenleg hazánkban még kevés nagyvállalatnál működik önálló formatervezési studio, mint például a medicorban. ez a megoldás nem is lenne mindenütt kifizetődő. a gyárak, üzemek „kölcsonözhetnek”, formatervezőket az iparművészeti szövetségtől vagy a lektorátustól, de ujabban szakmai tanácsot, segítséget kérhetnek a kamara nemrég alapított ipari formatervezési tájékoztató központjától is. gazdaságos, esztétikus gyártmányt pedig csak úgy készíthetnek, ha a formatervezőt már a termék fejlesztési munkába is bevonják, s ötleteit nemcsak a gyártás végső fázisában kéri. a vállalatok az ezzel járó kiadásokat elszámolhatják a műszaki fejlesztési költségekkel. /mti/

--

bb. 26. budapesti bábjátékos majális

t/me/rj pr

1979. május 10.

a pesterzsébeti csiliben csütörtökön megkezdődött a vi. budapesti bábjátékos majális, a fővárosi és a vidéki gyermekbábcsoportok országos seregszemléje. a szakszervezetek, a kisz, a magyar uttorok szövetsége budapesti tanácsának, valamint a fővárosi tanács és a kerületi művelődési szervek idei rendezvényén részt vesznek felnőtt bábcsoportok is, amelyek itt tartják az őszre tervezett nemzetközi bábfesztivál elődöntőjét.

/folyt.köv./
15.40 rj

-19 -

16²⁰ 17.35

bb. 26. / budapesti bábjátékos... 1. folyt./rj

a megnyitón hollós róbertné, a nemzetközi bábművész szövetség magyar tagozata titkárnak köszöntő szavai után a kaposvári pacsirta bábegyüttes a somogyi lakodalmast, a fővárosi astra bábegyüttes a kiskakas gyémánt fél krajcárját adta elő. a következő három napon, egyidőben több helyen: a csiliben, az építők és a táncsics mihály művelődési házban, a szabadtéri színpadokon játszanak a bábosok, a gyermek nézők is bábozhatnak majd: május 13-án a csili udvarán megismerkednek a bábkészítés művészetével.

a majális az állami bábszínház előadásával fejeződik be. /mti/

--

bb. 27. tatabányaiak cserélték ki a jánoshegyi libegő kötélzetét

ráb/rj st

1979. május 10.

kicserélték a jánoshegyi libegő teljes kötérendszerét a tatabányai szénbányák szakemberei. hétfőn kezdtek a nagy munkához és csütörtök reggelre be is fejezték a kötélcserét a 2.200 méter hosszú pályán.

kilenc évvel ezelőtt osztrák szakemberék közreműködésével építették meg a fővárosiak kedvelt libegőjét. a legutóbbi izotopos vizsgálatoknál megállapították, hogy felújításra szorul a kötélpálya. az új kötélsodronyt most is ausztriából szállították, felszerelését azonban ezúttal a tatabányai szénbányák szénszállító- és brikettüzemének szakembereire bízta. az itt dolgozók ugyanis már nagy gyakorlatot szereztek a kötélpályákkal kapcsolatos munkákban, hiszen ők építik ki és tartják karban a bányák személy- és teherszállító kötélpályás rendszereit. /mti/

--

15.45 rj 17.85

-20 -

16.25

bb. 28. írni, olvasni, közlekedni - hajduszoboszlón tanácskoznak a pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök

baj/rj kz

1979. május 10.

a közlekedést ugyanúgy meg kell tanítani a gyermekeknek, mint az írást vagy az olvasást - hangsúlyozták a pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök csütörtökön hajduszoboszlán kezdődött harmadik országos tanácskozásán. a kétnapos rendezvényen az évről évre növekvő számú gyermekbalesetek megelőzésére irányuló nevelési tennivalókat vitatják meg.

elmondták, hogy tavaly hazánkban a balesetet szenvedett gyalogosok husz százaléka 14 éven aluli volt. még súlyosabb, hogy a hét évesnél fiatalabb gyermekeket tekintve a halálos gázolások száma egy év alatt 17-ről 40-re emelkedett. javulás csak akkor várható, ha a rendőri szervek munkáját segítő erők, köztük is elsősorban a 600 oktatási intézményben tevékenykedő ezer pedagógus közlekedési önkéntes rendőr, az eddiginél hatékonyabban készíti fel a közlekedésre a gyorsütemben növekvő gépjármű forgalom legvédtelenebb résztvevőit, a gyermekeket.

a legutóbbi hasonló tanácskozás óta eltelt három év alatt az oktatási intézményekben megteremtették a közlekedési nevelés feltételeit és színvonalas módszertani anyaggal segítik a pedagógusokat. így tevékenységüket ma már tudományosan megalapozottan, az egész országra kiterjedő egységes rendszerben végzik.

több hozzászóló véleménye szerint az iskola egyedül nem képes megoldani a közlekedési nevelés feladatát, mert az társadalmi ügy. gyakran előfordul ugyanis például, hogy a közlekedés felőlt résztvevői túlbecsülik a gyermekek képességeit, nem veszik figyelembe, hogy a gyerekek szabályismerete és tapasztalata hiányos, nem beszélve arról, amikor a gyermekek negatív példákkal találkoznak.

a tanácskozáson kitüntetésekkel adták át eredményes közlekedési nevelőmunkát végző pedagógus közlekedési önkéntes rendőröknek. a hazai szolgálatáért érdemérem arany fokozatát kapta nyéki lászló önkéntes rendőr, pécsi általános iskolai igazgatóhelyettes. a haza szolgálatáért érdemérem ezüst fokozatát pedig horváth józsef önkéntes rendőrnek, a budapesti szinyei merse pál általános iskola és gimnázium tanárának nyujtották át. /mti/

--

15.55 rj 17.35

-21-

16.30

bb. 29. oklevél és pénzjutalom az iskolai kieszoktatásért

tóa/rj st

1979. május 10.

az „iskolák a közlekedés biztonságaért,„ elnevezésű, a városi általános iskolák részére kiirt országos versenyben több mint 1.000 iskola közül a zalaegerszegi józsef attila általános iskola szerezte meg az első helyet. az országos közlekedésbiztonsági tanács oklevelét és a vele járó 25.000 forint pénzjutalmat csütörtökön ünnepélyes csapatgyűlésen vette át janzsó éva iskolaigazgató. /mti/

--

bb. 30. felhasználható: 16 órától!

keltek észak-magyarországon - kiállítás miskolcon

kör/rj st

1979. május 10.

az észak-magyarországon feltárt kelta temetőkből felszínre hozott régészeti leletek kiállítása nyílt meg csütörtökön miskolcon, a harman ottó muzeumban. a tárlat anyagában a többi között két-élű vaskardok, dárdahegyek, paizsfogók szerepelnek. kiállították az egyedülálló arnóti leletet: egy kelta harci szekér vasalásának maradványait. láthatók kézi korongozású edények, tálak, fazekak és szkita hatást mutató díszített fülesbögrék. bemutatnak női ékszereket, csatokat, öveket, bronzból és vasból készített nyakékeket. a kiállítás érdekessége egy hamvasztásos kelta sír a benne talált mellékletekkel. /mti/

--

bb. 31. orvosra kell bizni a véleményezést - a gyermekélelmezésről tárgyalt a borsod megyei neb és a miskolci városi tanács vb

kör/rj hgy

1979. május 10.

orvos bírálja felül és véleményezze a gyermekélelmezési konyhák étlapját - javasolták a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon megtartott ülésén. a megye népi ellenőrei ugyanis egy széleskörű vizsgálat során azt tapasztalták, hogy még mindig sok kívánni valót hagy maga után a gyermekélelmezési konyhák étrendje: kevés tejet, tejes ételt, főzeléket kapnak a gyerekek. kifogásolták azt is, hogy a gyermekintézményekben étkezők száma általában lényegesen, esetenként kétszeresen meghaladja, a konyhák tervezett kapacitását. a népi ellenőrzési bizottság éppen ezért elhatározta: javasolja az illetékes szerveknek, mérjék fel a gyermekélelmezési konyhák kapacitását, s hassanak oda, hogy csak valóságos teljesítőképességüknek megfelelő számú személyre főzhessenek.

/folyt köv./

16.10 rj

-22 -

16.10 rj 17. rj

bb. 31. / orvosra kell bizni... 1. folyt./rj

ugyan ezen a napon a miskolci városi tanács végrehajtó bizottsága is megvitatta a gyermekélelmezés helyzetét. a vb mérlegelve azt a tényt, hogy az igényeket nem tudják kielégíteni, elhatározta, hogy már jövőre az eddiginél nagyobb összeget juttat a gyermekélelmezés támogatására. a konyhák áruellátásának egységítésére megoldják azt a gondot is, amely abból adódik, hogy a kislétszámú óvodák és bölcsődék ma még kiskereskedelmi áron kénytelenek megvásárolni az élelmiszereket. kiterjed a vb határozata a belső ellenőrzés megszigorítására, s arra is, hogy tanfolyamokat szervezni a konyha- és élelmezésvezetők részére. /mti/

Bel

--

bb. 32. uttörőlapok főszerkesztőinek nemzetközi tanácskozása vaján

kal/st/rj ie

1979. május 10.

a szocialista országok gyermeksjajtójának hazafias és internacionalista nevelőmunkájáról, a haladó hagyományok ápolásáról tanácskoztak csütörtökön a szabolcs megyei vaján a magyar, csehszlovák, lengyel ndk-beli, román és szovjet uttörőlapok főszerkesztői. a találkozó összehívását a nemzetközi gyermekalkalmából a magyar uttörők szövetsége és az őrsvezető című lap kezdeményezte.

a találkozó résztvevői elhatározták, hogy a „barátság virága,„ címmel mind a hat országban pályázatot hirdetnek az uttörők számára. minden esztendőben azokat a pajtásokat jutalmazzák meg, akik a legeredményesebb munkát végezték el az uttörők nemzetközi barátságának elmélyítéséért és sikerrel mutatták be hazájukat külföldi társaiknak. /mti/

--

16.30 rj

-23 -

16.10 rj 17. rj

bb. 14. / a vietnami ifjusági küldöttség ... 1. folyt./rj

a vietnami vendégek délután a főváros egyik nagymultu munkáskerületébe, kőbányára látogattak, a kőbányai gyógyszerárugyárat keresték fel. a látogatásra elkísérte őket maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára és nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a vendégeket a gyár bejáratánál hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára, valamint a főváros, a kerület és a gyár vezetői fogadták. a vállalat tevékenységéről dr. varga edit, a gyógyszerárugyár igazgatója adott tájékoztatást, majd bata józsef, a vállalat kisz-bizottságának titkára számolt be ifjusági szervezetük tevékenységéről, a fiataloknak a gyár gazdasági munkájában való részvételéről. ezt követően a vietnami ifjusági küldöttség tagjai megtekintették a gyár korszerű ampulla-töltő üzemét.

a gyárlátogatás után a vendégek - a gyógyszerárugyár kulturtermében - magyar-vietnami ifjusági és barátsági nagygyűlésen vettek részt.

/folyt.köv./

bb. 33. hazaérkezett moszkvából a magyar partizán szövetség küldöttsége

t/da/rj pr ie

1979. május 10.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely sárközi sándor titkár vezetésével a szovjet háborús veteránok bizottsága meghívásának tett eleget. a delegáció tárgyalásokat folytatott a két testvérszervezetet érintő kérdésekről, és részt vett a győzelem napja alkalmából rendezett ünnepségeken. /mti/

--

16.35 rj

16.50

17.11

-24 -

bb. 34. székács zoltán kiállítása miskolcon

kör/st/rj ie

1979. május 10.

székács zoltán festőművész kiállítása csütörtökön nyílt meg miskolcon, a képcsarnok vállalat szőnyi istván kiállítási termében. a budapesten élő és alkotó, miskolci származású művész most első alkalommal mutatkozott be szülővárosában gyűjteményes tárlatával. a bemutatott mintegy félszáz olajfestmény utóbbi négy évi alkotó munkáját reprezentálja. /mti/

--

bb. 35. szovjet vendégek a mtesz székházában

1/kg/rj pp ie

1979. május 10.

a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulója alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet tudós küldöttség csütörtökön felkereste a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségét, ahol szibéria és a tudomány címmel előadássorozatot tartottak.

a delegáció vezetője gurij marcsuk akadémikus, a szovjet tudományos akadémia elnökhelyettese, az akadémia szibériai tagozatának elnöke a tudománynak szibéria termelőeri fejlesztésében betöltött szerepéről beszélt. mihaíl zsukov, a szuta szibériai tagozatának tudományos főtitkára a kutatás, a szervezés, a tudományos káderképzés helyzetéről tartott előadást. josif gejci főtitkárhelyettes a tudományos kutatás eredményeinek gyakorlati alkalmazásáról tartott beszámolót. az előadásokat a témába vágó filmvetítések követték.

a vendégeket fogadta ajtai miklós, a mtesz elnöke. a megbeszélésen megvitatták a mtesz és a szuta szibériai tagozata közötti együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit. /mti/

--

16.50 rj

17.20

17.11

-25 -

bb. 36. gépipari szabványosítási tanácskozás ...
t/kg/pá/rj pp ie 1979. május áá.

a szabványoknak a gépipar fejlesztésében betöltött szerepéről tanácskoztak csütörtökön a technika házában a gépipari tudományos egyesület szervezésében.

a szabványosításról 1976-ban jelent meg kormányrendelet, s ennek végrehajtása a gépiparban különösen jelentős. azok a vállalatok, amelyek felismerték, hogy a szabványoknak meghatározó szerepük van a műszaki fejlesztésben, a minőség javításában, s ezért maradéktalanul betartják a korszerűsített szabvány-előírásokat, egyre több, a hazai és a külföldi piacon egyaránt versenyképes termékeket állítanak elő. a szabványosítás korszerű elveinek érvényesítésében élenjárnak az ikarus, a bhg és a brg gyártmányfejlesztői. sok vállalatnál az előírások be nem tartásának okai között szerepel, hogy hiányzik a szabványosításban jártas szakembergárda. ezért több helyen vállalati tanfolyamokat szerveznek, ahol a szabványosítás munkájával ismertetik meg a résztvevőket. a tanácskozáson hangsúlyozták: szükség lenne még több ilyen tanfolyamra, más vállalatoknál is.

külön témakörben foglalkoztak a kgst tagországok közös szabványosítási tevékenységével. az együttműködések, a kooperációk kialakításának feltétele az előírások összehangolása, ezért dolgoznak ki közös szabványokat a kgst tagországok. jelenleg ezek száma már meghaladja az 1400-at, s ennek megközelítően 50 százaléka gépipari termékekre vonatkozik. a következő években 4000-re növekszik a kgst országok közös szabványainak száma.
/mti/

--

bb. 37. megalakult a mém öntözési szolgálata ...
end/rj kz ie 1979. május 10.

az öntözéses gazdálkodás hatékonyságának növelése, az öntözőberendezések jobb kihasználása érdekében öntözési szolgálatot hozott létre a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium - jelentette be csütörtökön a rákóczi falvai rákóczi tsz-ben rendezett sajtótájékoztatón Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. a szolgálat a szarvasi öntözési kutatóintézet önálló részlegeként működik szolnoki székhellyel.
/folyt.köv./

17.22 rj 19.10

-26 -

1800

bb. 37. / megalakult.. 1. folyt./rj

a feladata többek között az, hogy szervezze a meglévő, együttesen 450 ezer hektár öntözésére alkalmas öntözési kapacitás jobb kihasználását, valamint a tudomány által kidolgozott legjobb öntözési módszerek és eszközök elterjesztését. hozzá kell járulnia az öntözéses gazdálkodás biológiai, anyagi-műszaki- és személyi feltételeinek javításához. rendszeresen értékelnie kell az öntözéses gazdálkodás helyzetét, s közre kell működnie az öntözésfejlesztések koordinált előkészítésében. munkájában szorosan együttműködik az országos vízügyi hivatal és a megyei tanácsok illetékes szerveivel, valamint az állami gazdaságok országos központjával.

a mezőgazdasági termelés intenzív szakaszában, a belterjes gazdálkodás minden faktorában kiemelkedő fontosságú a vízellátás - hangsúlyozta a továbbiakban a miniszterhelyettes. a magas termelési költségek ugyanis csak úgy térülnek meg, ha az öntözést is a termelés hatékony fejlesztésének szolgálatába állítják. a mezőgazdaság a jelenlegi csapadékszegény időszakban arra készül fel, hogy az öntözésre berendezett 450 ezer hektárból az idén legalább 360 ezer hektáron kapjanak a növények csapadékiegészítést. a fő figyelmet arra a 150 mezőgazdasági üzemre kell fordítani, mely az összes öntözhető terület 42 százalékával rendelkezik. ez annál is inkább fontos, mert a vizet jól hasznosító üzemek - az összes öntözőgazdaságokhoz viszonyítva - 12 ezer forinttal magasabb termelési értéket állítanak elő hektáronként.

kiemelt feladat a rizstermelés elmaradottságának felszámolása is. mint a miniszterhelyettes hangsúlyozta a rizstelepek tervezett rekonstrukcióját be kell fejezni. tovább kell folytatni a csak kézi erővel áttelepíthető öntözőberendezések lecserélését. géppel mozgatható, vagy önjáró berendezésekkel kell felváltani valamennyit. felhívta a miniszterhelyettes a figyelmet arra, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt szükséges másod- és tartalévtételekre, elsősorban az, hogy öntözhető földeket kell kijelölni. változatlanul fő célkitűzés az is, hogy az eddiginél jobban használjuk ki az öntözést a burgonya, a cukorrépa és a takarmánynövények hozamainak növelésére.

↳ a zöldségfélék,

a víz igénybevétele természetesen nem ingyenes, az öntözés számottevő költségekkel jár. a mém azt tervezi, hogy 1980-tól értékarányos árakat vezet be. erre fel kell készíteni a gazdaságokat. az öntözéssel kapcsolatos gépi beruházások növelésének azonban nincs korlátja. a kereskedelem felkészült az öntözőgépek nagyobb forgalmára, megfelelő számban kínál korszerű berendezéseket és tartozékokat.
/mti/

--

17.30 rj

-27 -

1800

19.10

bb. 14. / a vietnami ifjusági... 2. folyt./rj

a forró hangulatú nagygyűlést hámosi csaba nyitotta meg, majd földesi józsefné, a kőbányai gyógyszerárugyár „kabay józsef, ifjusági szocialista brigádjának vezetője, a gyár egyik kisz alapszervezetének vezetőségi tagja kért szót. a fiatal mérnök-nő felszólalásában egyebek között arról beszélt, hogy a gyár ifjúkommunistái és a vietnami fiatalok között a barátságnak és az együttműködésnek régi hagyományai vannak: 1964 óta dolgoznak, tanulnak, képezik magukat a gyár üzemeiben, laboratóriumaiban a vietnami szakmunkástanulók, gyógyszerészek és más szakemberek. e szakmai kapcsolatokkal szinte párhuzamosan alakultak ki és erősödtek az emberi és baráti szálak a vietnami fiatalok és a gyár ifjú dolgozói között.

ezt követően a hazánkban tanuló vietnami diákok nevében nguyen thi ngoc lan, a budapesti nemzetközi előkészítő intézet hallgatója szólalt fel. beszédében meleg szavakkal mondott köszönetet azért a segítségért, amelyet a harcoló vietnam kapott, illetve kap Magyarországtól, s azokért a tanulási feladatokért, életkörülményekért, amelyek között a vietnami diákok hazánkban sajátíthatják el szakmai ismereteiket.

ezután maróthy lászló emelkedett szólásra.

/maróthy lászló beszédét mai bb. 25-ös számú hírünkben közöljük, az

e m b a r g ó t f e l o l d j u k ! /

/folyt.köv./

bb. 38. az ikr-taggazdaságok befejezték a kukorica vetését

ber/rk kz ie

1979. május 10.

csütörtökön országsszerte leállt a bábolnai ipárszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - 450 vetőgépe. a közös vállalat mind a 225 taggazdaságában befejezték a kukorica vetését. csupán 2500 hektár belvizzel borított terület vetetlen még - a taktai- és a bodrogközben, ezeken a földeken csak május végén tudnak majd vetni, és ehhez az ikr-központ szuperkorai hibridekről gondoskodott. a 225 nagyüzem a szerződött 201.000 hektárral szemben u 224.000 hektáron termel az idén kukoricát.

/folyt.köv./

17.45 rj

-28-

1819 19.20

bb. 38. / az ikr-taggazdaságok ... 1. folyt./rj

annak ellenére, hogy országosan 5-6 napot, helyenként még többet „loptak el,, a nagy munkától az esőzések, a zavartalan alkatrész- és szervizellátással, a gépek jól szervezett átcsoportosításával, a taggazdaságok egymásnak nyújtott messzemenő segítségével mindenütt sikerült az időjárásnak megfelelő optimális időben földbe tenni a magot. a közös vállalatnál azonban még nem tekintik befejezettnek a vetést. a technológiának ugyanis hasonlóan fontos része a gyors ütemű vegyszerezés, a felülkezelés. mindehhez megfelelő vegyszereket biztosított az ikr-központ. mindenütt nagy gondot fordítanak a permetezőgépek pontos beállítására, a jó minőségű munkára.

az első vetések már országsszerte szépen „sorolnak,,. /mti/

..-

bb. 39. hét évi szigorított börtön emberölésért

gom/rj kz ie

1979. május 10.

emberölés büntetésben hirdetett ítéletet csütörtökön kaposváron dr. mózes gábor büntető tanácsa.

Dr. Mózes Gábor a kaposvári megyei bíróság vető árpád 34 éves kőműves művezető marcali lakos 1978 november 9-én sorozatos féltékenységi veszekedések után indulatában úgy megszorította 30 éves felesége nyakát, hogy annak pajzsporca eltört és a szerencsétlen asszony azonnal meghalt. vető árpád a holttestet elásta, majd öngyilkosságot kísérelt meg. a haláltól orvosi beavatkozás mentette meg.

dr. mózes gábor büntető tanácsa vető árpádot hét évi szigorított börtönbüntetésre ítélte és tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

..-

bb. 40. csütörtökön hazaérkezett Lengyelországból

k/da/rj pr ie

1979. május 10.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely uszta gyula főtitkár vezetésével részt vett a szabadság és a demokrácia lengyelországi harcosai szövetségének /zbowid/ kongresszusán. /mti/

..-

17.50 rj

-29 -

1815 19.20

bb. 14. / a vietnami ifjúsági... 2. folyt./rj

a forró hangulatu nagygyűlést hámosi csaba nyitotta meg, majd földesi józsefné, a kőbányai gyógyszerárugyár „kabay józsef, ifjúsági szocialista brigádjának vezetője, a gyár egyik kiesz alapszervezetének vezetőségi tagja kért szót. a fiatal mérnök-nő felszólalásában egyebek között arról beszélt, hogy a gyár ifjúkommunistái és a vietnami fiatalok között a barátságnak és az együttműködésnek régi hagyományai vannak: 1964 óta dolgoznak, tanulnak, képezik magukat a gyár üzemeiben, laboratóriumaiban a vietnami szakmunkástanulók, gyógyszerészek és más szakemberek. e szakmai kapcsolatokkal szinte párhuzamosan alakultak ki és erősödtek az emberi és baráti szálak a vietnami fiatalok és a gyár ifjú dolgozói között.

ezt követően a hazánkban tanuló vietnami diákok nevében nguyen thi ngoc lan, a budapesti nemzetközi előkészítő intézet hallgatója szólalt fel. beszédében meleg szavakkal mondott köszönetet azért a segítségért, amelyet a harcoló vietnam káppott, illetve kap magyarországtól, s azokért a tanulási feladatokért, életkörülményekért, amelyek között a vietnami diákok hazánkban sajátíthatják el szakmai ismereteiket.

ezután maróthy lászló emelkedett szólásra.

/maróthy lászló beszédét mai bb. 25-ös számú hírünkben közöltük, az e m b a r g ó t f e l o l d j u k ! /

/folyt.köv./

bb. 38. az ikr-taggazdaságok befejezték a kukorica vetését

ber/rk kz ie

1979. május 10.

csütörtökön országszerte leállt a bábolnai ipárszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - 450 vetőgépe. a közös vállalat mind a 225 taggazdaságában befejezték a kukorica vetését. csupán 2500 hektár belvizzel borított terület vetetlen még - a takta- és a bodrogközben, ezeken a földeken csak május végén tudnak majd vetni, és ehhez az ikr-központ szuperkorai hibridekről gondoskodott. a 225 nagyüzem a szerződött 201.000 hektárral szemben u 224.000 hektáron termel az idén kukoricát.

/folyt.köv./

17.45 rj

1819

19.20

-28-

bb. 38. / az ikr-taggazdaságok ... 1. folyt./rj

annak ellenére, hogy országosan 5-6 napot, helyenként még többet „loptak el,, a nagy munkától az esőzések, a zavartalan alkatrész- és szervizellátással, a gépek jól szervezett átcsoportosításával, a taggazdaságok egymásnak nyújtott messzemenő segítségével mindenütt sikerült az időjárásnak megfelelő optimális időben földbe tenni a magot. a közös vállalatnál azonban még nem tekintik befejezettnek a vetést. a technológiának ugyanis hasonlóan fontos része a gyors ütemű vegyszerezés, a felülkezelés. mindehhez megfelelő vegyszereket biztosított az ikr-központ. mindenütt nagy gondot fordítanak a permetezőgépek pontos beállítására, a jó minőségű munkára.

az első vetések már országszerte szépen „sorolnak,,. /mti/

--

bb. 39. hét évi szigorított börtön emberölésért

gom/rj kz ie

1979. május 10.

emberölés büntetésében hirdetett ítéletet csütörtökön kaposváron dr. mózes gábor büntető tanácsa.

☉ a kaposvári megyei bíróság vető árpád 34 éves kőműves művezető marcali lakos 1978 november 9-én sorozatos féltékenységi veszekedések után indulatában úgy megszorította 30 éves felesége nyakát, hogy annak pajzsporca eltört és a szerencsétlen asszony azonnal meghalt. vető árpád a holttestet elásta, majd öngyilkosságot kísérelt meg. a halálától orvosi beavatkozás mentette meg.

dr. mózes gábor büntető tanácsa vető árpádot hét évi szigorított börtönbüntetésre ítélte és tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb. 40. csütörtökön hazaérkezett lengyelországból

k/da/rj pr ie

1979. május 10.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely uszta gyula főtitkár vezetésével részt vett a szabadság és a demokrácia lengyelországi harcosai szövetségének /zbowid/ kongresszusán. /mti/

--

17.50 rj

1815

19.20

-29 -

bb. 41. hazaérkezett Libiából a magyar oktatási küldöttség

k/da/rj pr ie

1979. május 10.

csütörtökön hazaérkezett Libiából a magyar oktatási küldöttség, amely gosz tonyi jános államtitkár vezetésével tárgyalásokat folytatott a magyar-libiai oktatási együttműködés időszaki kérdéseiről, s jegyzőkönyvet írt alá a továbbfejlesztés feladatairól. a delegációt - amely ott tartózkodása során ismerkedett a libiai közép- és felsőfokú tanintézetek tevékenységével - fogadta a libiai oktatási miniszter.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent mohamed taher bugaighis, a libiai arab szocialista népi állam budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 42. a munka világszövetsége főtitkárának tájékoztatója a szakszervezetek központi iskoláján

sl/rj pp ie

1979. május 10.

jan kulakowski, a munka világszövetségének főtitkára csütörtökön a szakszervezetek központi iskolájába látogatott, ahol az iskola munkájával, a szakszervezeti aktivisták képzésével ismerkedett.

az iskola hallgatói számára tájékoztatót tartott a munka világszövetségének tevékenységéről, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszaki kérdéseiről.

az mvsz főtitkárának és gáspár sándornak, a szot főtitkárának, valamint a szakszervezetek más vezetőinek megbeszélései csütörtökön folytatódtak és befejeződtek. /mti/

--

bb. 43. istanbulban a kalocsai gyermek táncegyüttes

rap/rj kz ie

1979. május 10.

csütörtökön istanbulba utazott hatnapos vendég szereplésre a kalocsai népi együttes gyermek tánccsoportja. a nemzetközi gyermekév alkalmából ott megrendezésre kerülő folklórfesztiválon kalocsa vidéki táncokat, táncjátékokat mutat be. /mti/

--

17.55 rj

-30 -

1828

19.10.89

bb.44. békegyűlés a danuvia szerszám- és készülékgyárban

t csr/pr/ok ie

1979. május 10.

„megállítani a fegyverkezési versenyt!„ „el a kezekkel vietnamtól„ - tömöríthetők mozgósítóerejű jelszavakká a haladó, a békeszerető emberiség, a világ békemozgalmának feladatai - hangoztatta sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke azon a békegyűlésen, amelyet csütörtökön tartottak a budapesti danuvia szerszám- és készülékgyárban.

az obt elnöke részletesen foglalkozott kina vietnam elleni agressziójával, a pekingi vezetésnek a világbékét veszélyeztető politikájával. a leszerelésért, az enyhülési folyamat tartóssá tételéért vívott küzdelem eredményességétől - huzta alá - az emberiség békés és biztonságos jövője függ.

a gyűlésen részt vett a hazánkban tartózkodó vietnami delegáció, amelynek vezetője, tran hoai nam, a vietnami szolidaritási bizottság főtitkára is felszólalt. köszönetet mondott a magyar dolgozók táviratban, levelekben kifejezésre juttatott szolidaritásáért és a számtalan önkéntes akcióért, amelyekkel a vietnami nép segítségére siettek.

az ünnepség záróakkordjaként a vállalat aranykoszorus hosi minh szocialista brigádja tiszteletbeli tagjává választotta a küldöttséget, átnyújtva az aranykoszorus jelvényeket és a brigádzászlót. /mti/

bb.45. felújítják az elte-t és a közgazdaságtudományi egyetemet

t dg/z/pr/ok ie

1979. május 10.

döntés született az eötvös loránd tudományegyetem rekonstrukciójáról a ttk új, lágymányosi épületéről - jelenteték be az oktatási minisztériumban csütörtökön tartott tájékoztatón.

/folyt.köv./

- 31 -

18.00/-ok

1828

19.10.89

bb.45. felújítják az elte-t 1. folyt./-ok

az állami tervbizottság megtárgyalta az elte fejlesztési célját, és elfogadta az oktatási miniszter előterjesztését. Eszerint, a bölcsész- és a jogtudományi kar az egyetem épületeiben marad, a természettudományi kar számára pedig új épületet emelnek Lágymányoson, a petőfi-hidtól délre eső területen. a ttk mai épületét - felújítása után - a bölcsészettudományi kar kapja meg. a teljes rekonstrukció mintegy 4 milliárd forintba kerül és 15 éves időszakot ölel fel. a jelenlegi 63 ezer négyzetméter hasznos területtel szemben körülbelül 85-90 ezer négyzetméter áll majd az oktatás rendelkezésére.

a rekonstrukció - a vi. ötéves terv időszakában - a rákóczi ut 5. szám alatti volt kollégiumi épület felújításával kezdődik meg. Lágymányoson a tereprendezés a közművesítés után elsőként a kémiai intézet épül meg. az egyetem téri központi épület mellett megfiatalítják a szerb utca 21-23 szám alatti műemlék épületet is, amelyet a jogtudományi kar vehet majd birtokába.

a minisztérium több elképzelést dolgozott ki, az állami tervbizottság végül is két javaslat közül választotta ki a megfelelőbbet. így az építkezésekkel egyidejűleg az oktatás is nagyobb zavarok nélkül folyhat. a természettudományi kar Lágymányosi otthonának felépülte pedig lehetővé teszi a ttk és a budapesti műszaki egyetem közötti hatékony oktatási együttműködést.

a rekonstrukció terveit a középülettervező intézet készíti el, a géralkivitelező a középületépítő vállalat lesz.

újabb állomásához érkezett a marx károly közgazdaságtudományi egyetem felújítása is. az illetékes magyar és lengyel külkereskedelmi vállalatok várhatóan a napokban írják alá a szerződést, amelynek értelmében a felújításban lengyel építők működnek közre. a több mint félmilliárd forintos rekonstrukció a ráday utcai kollégium felújításával minden jel szerint rövidesen elkezdődik, s a munka mintegy másfél évig tart. újabb lépés a dimítrov téri központi épület új kazánházának a megépítése lesz. a kivitelezési tervek már készek, így reális az az igény, hogy kazánház az 1980-as fűtési időre üzembe álljon. a központi épület felújításának előfeltétele a könyvtár kiköltöztetése. erre a célra a közeli kinizsi és zsil utca közötti tömbben lévő telken új, 6 ezer négyzetméter hasznos alapterületű könyvtárat építenek, a tervek szerint építése a jövő év elején elkezdődhet.

/mti/

- 32 -

18.05/-ok

19.10.80

18.80

bb.46. megkezdődött a 19. miskolci filmfesztivál

kör/kz/ok 1e

1979. május 10.

csütörtökön a rónai sándor művelődési központ színház termében megnyitották a 19. miskolci filmfesztivált. György István filmrendező, a fesztivál igazgatója megnyitójában elmondotta, hogy a két-évenként megrendezett seregszemle iránt minden eddiginél nagyobb az idén az érdeklődés. az előzsűrizés során csaknem százötven alkotás közül kellett kiválasztani azt a negyvennyolcat, amely részt vesz a versenyvetítéseken. a bemutatott filmeket tizenhárom tagú zsűri bírálja el, boros sándor kulturális miniszterhelyettes elnökletével.

Rózsa Kálmán, a miskolci városi tanács elnöke, a fesztivál házigazdája azt hangsúlyozta, hogy a város lakossága magáénak érzi a rendezvényt.

a megnyitó alkalmából adták át a kossuth könyvkiadó nívódíját Bokor László és Lestár János filmrendezőknél. az indoklás szerint az ő filmjeiket vetítették a legtöbb alkalommal a különböző pártoktatási intézményekben.

a megnyitó ünnepséget követően megkezdődtek a vetítések. elsőként „a filmhíradó különkiadása borsod megyéről”, című híradófilmet mutatták be, majd további tíz versenyfilm került zsűri elé.

a május 15-ig tartó fesztiválon kilenc híradó-, tizenhárom animációs-, tizennégy dokumentum és riport-, nyolc népszerű-tudományos, valamint négy ugynevezett hosszú dokumentációs, tehát összesen negyvennyolc filmet vetítenek.

az idén első alkalommal megrendezett információs vetítéseket is rendeznek. azzal a céllal, hogy az előzsűrizés során kiszűrt műveket is láthassa, megítélhesse a közönség. ugyancsak információs vetítések során mutatják be a magyar televízió, a dokumentum filmstúdió, a katonai filmstúdió és a népszerű-tudományos filmstúdió egyes műveit.

a fesztivál ideje alatt encsen, tarcalon, mezőkövesden és sátoraljaujhelyen kihelyezett vetítéseket is tartanak.

/folyt.köv./
18.15/-ok

- 33 -

18.80 19.10.80

bb.46./ megkezdődött 1. folyt./-ok

a filmalkotók három alkalommal rendeznek tanácskozást. az egyik témája az „alkotói felelősség a dokumentum filmművészetben”, a másiké a „tudományos-technikai forradalom és a népszerű tudományos film”, a harmadiké pedig a „dokumentum-játékfilmek”, problémái.

a legjobb alkotásokat öt kategóriában díjazzák. emellett odaitélik a szot által alapított fődíjat, a borsod megye és a miskolci városi tanács díját. a kritikusok díját és díjakat a legjobb operatőri teljesítményt is.

a fesztivál megnyitó ünnepségén részt vett grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára. ott voltak a fesztiválra érkezett bolgár, lengyel, ndk-beli, román és szovjet filmdelegáció tagjai./mti/

-...-

bb.47. győri imre látogatása vas megyében

lér/kz/be/ok ie 1979. május 10.

győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán és csütörtökön vas megyében tett látogatást. szerda esti megérkezése után szombathelyen, a megyei pártbizottság székházában meghallgatta molnár istvánnak, rácz jánosnak és takács lászlónak, a megyei pártbizottság titkárainak, valamint borszoltánnak, a megyei tanács elnökének tájékoztatóját a megye gazdasági és politikai helyzetéről, eredményeiről, gondjairól.

csütörtökön délelőtt győri imre a szombathelyi sabaria cipőgyárat kereste fel. ott horváth imre vezérigazgató és demény enikő, az üzemi pártbizottság titkára kalauzolta. mint elmondták neki, a több mint négyezer embert foglalkoztató nagyüzemben évente 6,1 millió pár cipőt gyártanak, együttesen mintegy 1,3 milliárd forint értékben. ennek nem kevesebb, mint 50 százalékát exportálják. a központi bizottság titkára az üzemlátogatás során elbeszélgetett a dolgozókkal, gratulált az eredményeikhez, majd rövid városnézésen vett részt.
/folyt.köv./

- 34 -

18.30/-ok

18.30 19.10

bb.47./ győri imre 1. folyt./-ok

győri imre délután megjelent a megyei pártbizottság székházában rendezett pártaktív értekezleten és előadást tartott az időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről. a központi bizottság titkárának vas megyei programja sárvárott fejeződött be. ott eszmecserét folytatott a város vezetőivel, s megtekintette az újjáépítése után művelődési központnak berendezett nádasdy várat.
/mti/

-...-

bb.14./ a vietnami ifjúsági 3. folyt./-ok

ezután dang quoc bao, a vietnami kommunista párt központi bizottságának tagja, a ho si minh kommunista ifjúsági szövetség első titkára emelkedett szólásra.

- a vietnami ifjúságot, a vietnami népet öröm és büszkeség tölti el a magyar nép sikerei láttán - mondotta -, s ezekre ösztönző példaként tekint saját szocialista hazájának építésében és országának védelmezése közben is. külön öröm tölt el bennünket annak láttán, amit a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar fiatalok tettek népünk forradalmi céljainak valóraváltása érdekében. a továbbiakban részletesen szólt a kínai vezetők világszerte, s így délkelet-ázsiaiában is megnyilvánuló nagyhatalmi törekvéseiről, azokról a provokációkról, amelyekkel vietnam biztonságát és szuverenitását, a térség békéjét kívánták és kívánják aláásni. emlékeztetett a vietnam ellen indított agresszív kínai támadásra, a kínai csapatok pusztításaira, rombolásaira.

- a vietnami kommunista ifjúsági szövetség tagjainak 12 milliós tábora - mondotta - etámadás első hireire az egész országban egy emberként sorakozott fel, és ajánlotta fel minden segítségét, hogy hazájukat - akár az életük árán is - megvédelmezzék. a háttországban lendületes termelőmunka bontakozott ki a harcolók támogatására. a vietnami fegyveres erők, a nép vereséget mért a többszáz repülővel, tankkal és sokezer ágyúval támogatott kínai agressziós csapatokra, s győzelme egyben a szocialista közösség, a nemzeti felszabadító mozgalom, a békeszerető és haladó világ közös győzelme is.

/folyt.köv./

- 35 -

18.55/-ok 20.10

18.55

bb.14./ a vietnami ifjusági 4. folyt./-ok

a továbbiakban részletesen szólt arról, hogy vietnam ifjusága és népe mélyszéles köszönettel tartozik a magyar népnek ifjuságának a sokféle módon kifejezett szolidaritásáért. - a magyar nép és ifjuság testvéri szellemtől áthatott szavai és tettei a proletárinternacionalizmus ragyogó megnyilvánulásai - mutatott rá.

a vietnami ifjusági szövetség első titkára végül - vietnam kommunista fiataljainak nevében - a magyar és a vietnami fiatalok barátságát jelképező vörös zászlót nyújtott át maróthy lászlónak, és a gyár kisz szervezetének.

a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/
-.-

bb.48. megkezdődtek a béke-hónap eseményei borsod, pest és zala megyében

kör-bam-toa/kz/ok ie 1979. május 10.

borsod, pest és zala megyében csütörtökön nyitották meg a béke- és barátsági hónapot. első eseménye mind a három helyen forró hangulatu és nagyszabásu béke-gyűlés volt. a borsod megyei a sa-jóvolgyi bányavidék központjában, sa-jószentpéteren, a pest megyei nagykovácsoson, a zala megyei pedig lentiben zajlott le. a nagy-körösi békegyűlés szónoka sarlós istván, az mszmp politikai bizott-ságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, a sajtószentpéterie duschek lajosné, a szot titkára, a lentie pedig szabó jános, a hazafias népfront zala megyei bizottságának titkára volt./mti/
-.-

bb.49. az ulánbátori küldöttség csütörtöki programja

k cs/pr/ok ie 1979. május 10.

az ulánbátori népi küldöttek huráljának delegációja, amely szambigijn mönhzsargal elnök vezetésével a fővárosi tanács meghi-vására tartózkodik hazánkban, csütörtökön budapest nevezetessé-geivel ismerkedett. a küldöttséget fogadta méhes lajos, a budapes-ti pártbizottság első titkára; a beszélgetésen részt vett szépvol-gyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke is./mti/
-.-

19.00/-ok 20.10.10

1985

bb.50. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok ie 1979. május 10.

mai bb.46. számú hírünk /megkezdődött a 19. miskolci film-fesztivál/ utolsó bekezdését az alábbiak szerint módosítjuk:

a fesztivál megnyitó ünnepségén résztvett grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára, rónai rudolf, a kulturá-lis kapcsolatok intézetének elnöke és vass imre, a művészeti szakszervezetek főtitkára. ott voltak a fesztiválra ér-kezett stb./mti/
-.- szövetségének

bb.51. időjárásjelentés

tr/ok ie 1979. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti május 10-én csütörtökön este:

több órás napsütés

kevés nappali gomolyfelhőképződés várható, valószínű-leg eső nélkül. a változó irányú szél időnként kissé megélén-kül. a hőmérséklet holnap kora dél után 20 fok körül lesz./mti/
-.-

bb.52. a magyar tudományos akadémia közgyűlésének második napja - elfogadták az új alapszabály tervezetét

t/az/da/ma/rj pr ie 1979. május 10.

csütörtökön folytatta munkáját a magyar tudományos akadémia közgyűlése. a második nap zárt ülését - az intézmény várbeli kongresszusi termében - fülöp józsef alelnök nyitotta meg, majd szentágothai jános, az mta elnöke bocsátotta vitára az új alap-szabály-tervezetet. az elnöki tanácsnak az akadémia szerepét, feladatát meghatározó törvényerejű rendelete alapján kidolgozott tervezet részletezi a legfontosabb teendőket. kiemeli: az aka-démia fő feladata a jövőbeli fejlődést megalapozó alkotó-tu-dományos munka előmozdítása, s ennek érdekében a megfelelő fel-tételek biztosítása.

/folyt. köv./

1985

20.10.10

-37-

bb. 52./a magyar tudományos folyt./

az akadémia tudományos testületeinek /osztályok, bizottságok, elnökség/ részt kell venniük a hazai tudományos kutatások elvi és módszertani irányításában, a tudós-utánpótlás nevelésében, a tudományos minősítés, a tudományos könyv- és folyóirat kiadás fejlesztésében, a nemzetközi tudományos kapcsolatok bővítésében. ezekről a tennivalókról szólva az akadémia elnöke külön is szólt arról a téves képzetrendszerrel, melynek lényegét gyakran e kérdésben fogalmazzák meg: hol marad a tudomány vezető szerepe? a válasz: a kutatást nem a kutatók irányítják, - sem a szocialista, sem más társadalmi viszonyok között - hanem országos célok, politikai döntések. - mondani sem kell persze, - fűztem hozzá - hogy azok a jó politikai döntések, amelyek helyes tudományos információk és mérlegelés alapján történtek, de a tudományos információk mérlegelés a dolog természetéből adódóan - számos egyéb mellett - csak egyik forrása a politikai döntésnek.

- az elmúlt években szorosabbá vált a kapcsolat a tudomány és a gyakorlat között - folytatta szentágothai jános, majd kitért arra is, hogy az akadémia osztályai általában úgy látják: ők minden lényeges kérdésben - fontos bizottsági előmunkálatok nyomán - olyan kiváló véleményeket és javaslatokat adtak, amelyeket csak végre kellene hajtani. a hiba szerintük abban van, hogy ezeket a javaslatokat senki sem hallgatja meg, elvesznek a bürokrácia utvesztőiben, s gyakorta még visszajelzést sem kapnak arról, hogy mi lesz javaslatuk sorsa. a panaszok sok esetben jogosak. ezen a helyzeten tehát feltétlenül javítani kell és lehet is. az alapszabály tervezet tételen foglalkozik a visszajelentés kötelezettségével.

más témára térve az akadémia elnöke elmondotta: - mindannyian fokozódó, rémülettel, figyeljük a tudományszervezési feladatok szaporodását. könnyebb lenne a struccpolitika, könnyebb lenne azt mondani: „ugyan mi köze van ehhez az akadémiának, hiszen jának bennünket kutatni, és próbálják a megfelelő színvonalú kutatásokhoz megteremteni az alapvető anyagi és személyi feltételeket! „igen ám, de ki és milyen alapon döntse el, hogy a tudományos kutatás rendelkezésére álló társadalmi ráfordítás milyen része jusson a tudomány különböző területeire, olyképpen, hogy az eredményből valami vissza is térüljön a társadalom számára? ez a kulcskérdés - szögezte le az előadó, majd így foglalta össze a teendőket:

/folyt.köv./

19.45/-ok

20⁰⁰

- 38 -

bb.52./ a magyar tudományos akadémia 2. folyt./-ok

- az egyetlen út számunkra, hogy minél jobban megfeleljünk a jövő korszak igényének. a tudományban - éppen úgy, mint a gazdasági és a társadalmi lét minden más szférájában - acótt ságaink reális felmérése, lehető legjobb kihasználása szükséges, s a célok kitűzésekor a kockázattól sem riadhatunk vissza. ezt várja tőlünk joggal a társadalom. bizonyos vagyok benne, hogy legfőbb tudományos, testületünk vállalja e nem könnyű feladatot - zárta beszédét az akadémia elnöke.

a tanácskozáson felszólalt Márta Ferenc akadémikus, az mta főtitkára, aki bevezetőben leszögezte:

- az mszmp politikai bizottsága, a minisztertanács és a tudománypolitikai bizottság határozatainak az akadémiára vonatkozó megállapításai tisztázták az mta helyét és szerepét is az ország tudományos életében. eloszlatták azokat az aggályokat, hogy az akadémia valamiféle bürokratikus szervvé válik, s ami a legfontosabb: egyértelműen azt mutatják, hogy az mta egész tevékenységének - mindenekelőtt országos szerepének - megítélésében más szemlélet érvényesül. ez egyebek között megmutatkozik az akadémia feladatkörének bővülésében, a kutatások művelésében és országos irányításában betöltendő szerepének, valamint felelősségének növekedésében.

ezt követően az mta főtitkára kiemelte:

- nyilvánvaló, hogy amíg a prognózisok, a tudományfejlesztési koncepciók, valamint a kutatómunka értékelését illető kérdésekben az állásfoglalások elsősorban a különböző testületi fórumok tudományos vitáiban alakíthatók ki, addig az operatív, konkrét tudományirányító tevékenység, az ezzel összefüggő hatósági funkciók felelősségteljes ellátása a szakigazgatás feladata. az akadémia e két típusú tevékenysége nem helyettesítheti egymást, egyik sem nélkülözheti a másik munkájának eredményeit. az operatív irányító tevékenység nem látható el a tudományos megítélést és értékelést tartalmazó javaslatok, állásfoglalások nélkül. ezeket viszont nem lehet érvényre juttatni az előkészítést, a szervezést és bizonyos rendelkezések kiadását is magába foglaló, megfelelő igazgatási munka nélkül. figyelembe kell venni azt is, hogy a kutatások országos irányításában az akadémia teendői szükségessé teszik a többi irányító szervvel, főhatósággal való szoros együttműködést. ennek következtében az mta belső felépítése, a munka rendje sem alakítható teljes mértékben önkényesen. tekintettel kell lenni az egyes szervek közötti együttműködés, a kapcsolattartás kialakított rendjére és gyakorlatára.

/folyt.köv./

19.55/-ok

20⁰⁰

- 39 -

bb. 52./ a magyar tudományos akadémia 3. folyt./-ok

márta ferenc részletesen szolt az akadémia előtt álló országos feladatokról, a népgazdasági tervek kidolgozásában való részvétellel, s a kutatások koordinálása mellett a következő egy-két évben az mta valamennyi tagjának nagy feladatot jelent majd a népgazdaság 1981-2000 közötti fejlesztési elgondolásának tudományos megalapozása.

az akadémia intézeteinek és testületi szerveinek számos tanulmány és részkonceptió kidolgozásában, megvitatásában kell fő avagy társfelelősként közreműködniük.

- úgy gondolom, különös jelentőséget kell tulajdonítanunk az olyan saját kezdeményezésű testületi javaslatoknak, amelyek országos fontosságú ügyekben kívánják szorgalmazni, segíteni a döntések meghozatalát. - húzta alá mártia ferenc. - amikor ismételten hangsúlyozni kívánom az ilyen törekvések fontosságát, s a még bátrabb folytatásra szeretnék buzdítani, utalni kell arra is, hogy csak a ténybeli és tudományos megalapozottság minden szempontjából megfelelő javaslatok érhetik el céljukat. az ilyen indítványoknak az illetékes szervekhez való eljuttatása, s azok figyelembe vételének előmozdítása - úgy vélem - az akadémia vezetésének elemi kötelessége.

az mta főtitkára ezt követően szolt a tudományos tevékenység értékeléséről, kiemelve: az előbbre lépés elengedhetetlen. a jövőben még inkább a reális értékmérés módjainak, módszereinek és megvalósítási formáinak kidolgozására kell törekedni. másfél év múlva esedékes a mérlegkészítés az akadémiai kutatóhelyek ötéves tevékenységéről is: a tudományos eredményesség és a társadalmi hasznosság kerül a mérleg egyik serpenyőjébe. a kutatási eredményeket a nemzetközi teljesítményekkel is összehasonlítják, s választ keresnek arra: a szellemi és anyagi ráfordítást milyen mértékben hasznosították a gyakorlatban - mondta befejezésül mártia ferenc.

az akadémia új alapszabály tervezetéhez sokan szoltak hozzá, megfogalmazódott számos módosító javaslat is. a vitaösszefoglalót követően e módosításokat is megszavazva fogadta el az akadémia közgyűlése az új alapszabályt.

pénteken zárt ülésen folytatják munkájukat az mta 139. közgyűlésének résztvevői./mti/

- 40 -

20.00/-ok

2015

bb. 53. belpolitikai hireink jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok ie 1979. május 10.

22. spárgaszüret csongrádban
23. klaus bölling budapestben
24. formatervezett orvosi műszerek /3. sz. jav./
25. maróthy lászló beszéde
26. budapesti bábjátékos majális
27. tatabányaiak cserélték ki a jánoshegyei libegő kötélzetét
28. irni, olvasni, közlekedni - pedagógus önkéntes rendőrök tanácskozása -/4. jav/
29. oklevél és pénzjutalom az iskolai kresz oktatásért
30. a kelték észak-magyarországon /5. jav./
31. orvosra kell bízni a véleményezést
32. uttörőlapok főszerkesztőinek nemzetközi tanácskozása vaján
33. hazaérkezett moszkvából a magyar partizán szövetség küldöttsége
34. székács zoltán kiállítása miskolcon
35. szovjet vendégek a mtesz székházában
36. tanácskozás a gépipari szabványosításról /6. jav/
37. megalakult a mém öntözési szolgálata /7- jav./
38. az ikr taggazdaságok befejezték a kukorica vetését /8- jav./
39. hét évi szigorított börtön emberölésért
40. csütörtökön hazaérkezett lengyelországból
41. hazaérkezett libiából a magyar oktatási küldöttség
42. a munka világszövetsége főtitkárának tájékoztatója a szakszervezetek központi iskoláján
43. istanbulban a kalocsai gyermek táncegyüttes
44. békegyűlés a danuvia szerszám- és készülékgyárban
45. felújítják az elte-t
46. megkezdődött a 19. miskolci filmfesztivál /9. jav./
47. győri imre látogatása vas megyében /10. jav./
48. megkezdődtek a béke-hónap eseményei borsod, pest és zala megyében
49. az ulánbátori küldöttség csütörtöki programja
50. a szerk. figyelmébe /11. jav./
51. időjárásjelentés
52. a magyar tudományos akadémia második napja /14. jav./
53. hirjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti beföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztet: halasi györgy és izsák erika

21.35 rj

-41 -

2145